Cyklické kódy

Sú podmnožinou lineárnych blokových kódov, preto ich môžeme kódovať a dekódovať rovnakými, resp. podobnými metódami.

Cyklickým kódom sa nazýva kód, ktorého vektory kódových kombinácií majú tú vlastnosť, že sa vytvárajú zo základnej kódovej kombinácie cyklickým posunom jej jednotlivých prvkov, vždy o jeden prvok vľavo.

Tejto vlastnosti hovoríme cykličnosť kódu, ktorá znamená:

máme kódové slovo c, zapísané pomocou prvkov 


c = ( cn-1, cn-2, cn-3,..… , c2, c1, c0 )

ak toto kódové slovo patrí do kódu C, potom aj všetky jeho cyklické posuny


c = ( cn-2, cn-3,… , c2, c1, c0, cn-1 ),


c = ( cn-3, … , c2, c1, c0, cn-1, cn-2 ), atď

sú kódové slová toho istého kódu.

Každý cyklický kód musí obsahovať nulový (tj. 000...000) a jednotkový (tj. 111...111) vektor.

Kódové slová môžeme zapisovať ako polynómy, lebo každý polynóm

C(x) = cn-1xn-1 + cn-2xn-2 +...+c1x1 +c0x0 je len zápisom slova cn-1, cn-2, … , c1, c0 .

Z teórie vyplýva, že základom cyklického kódu je polynóm, tzv. generujúci polynóm g(x). Keďže ide o binárne kódovanie, operácia sčítania sa vykonáva mod2 (napr. x2 + x2 = 0).

Operácia násobenia sa vykonáva mod xn.

Pomocou generujúceho polynómu môžeme kódovať slova v:

1) nesystematickom tvare

Kódové slovo c(x)=i(x).g(x).

2) systematickom tvare

Systematický tvar získame nasledovne:

a) i(x).xdeg g(x) = i(x).xn-k , kde deg a n-k je stupeň generujúceho polynómu

b) i(x).xdeg g(x)  mod g(x) = Q(x), kde  Q(x) je zvyšok po delení

c) c(x) = i(x).xdeg g(x) + Q(x)

Dekódovanie cyklických kódov syndrómovou metódou

Postup:

1. syndrómová tabuľka v polynomiálnom tvare

2. syndróm v polynomiálnom tvare

3. ako vyzerá písmeno prijatej sekvencie

v(x) mod g(x) = (c(x) + e(x)) mod g(x) = c(x) mod g(x)+ e(x) mod g(x) = s(x)

v(x) + e(x) = c(x)

Syndrómová tabuľka


Platí, že s(x) = v(x) mod g(x), potom c(x) = v(x) + e(x), kde e(x) je zo syndrómovej tabuľky podľa s(x).
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